
2023年民族团结工作小结 民族团结教
案(大全5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？以下是小编收集整理的教案
范文，仅供参考，希望能够帮助到大家。

民族团结工作小结 民族团结教案篇一

活动目的

1．让幼儿知道我国是一个多民族的国家，各族人民勤劳勇敢，
他们都是中国人。

2．主要从服装上尝试辨认蒙古族、藏族、维吾尔族、朝鲜族
四个民族，了解他们的主要生活习惯及居住地。

3．培养幼儿热爱少数民族的情感，进行爱国主义教育。

活动准备

1．课前丰富有关地理知识与音乐舞蹈方面的技巧。

2．自制投影片，中国地图，四个民族娃娃（彩色图片），居
住地标记（蒙古包、大雪山等彩色图片大小各一套），彩色
挂图，录音机。

活动过程

一、开始部分

1．出示中国地图，复习儿歌“中国地图”，巩固以前所学的



地理知识。

2．让幼儿知道中国是个多民族国家。

幼儿讨论

3．出示朝鲜、蒙古族、藏族、维吾尔族四个民族的娃娃，一
起找出他们居住在“大公鸡”的什么地方，并将民娃娃与他
们居住地的标记贴在地图上。

二、基本部分

1．放映投影片，并出示挂图，认识四个民族的服饰特征并了
解其生活习惯。

（1）放映蒙古族的投影片，让幼儿通过观察、讨论，了解蒙
古族人的服饰特征与主要生活习惯。

（2）出示蒙古族的挂图，深入引导幼儿观察，并能用完整的
语言描述其服饰、生活、乐器等部分特征。然后由教师小结，
加深幼儿印象。

教师小结：蒙古族人身穿长袍，斜开衣襟，头上扎着头巾或
戴着皮帽子，腰间束丝带，脚穿皮靴。他们生活在大草原上，
以放牧为生，住在可以随拆随搭的蒙古包里，他们爱吃牛肉、
羊肉、喝奶茶。蒙族人喜欢唱歌、跳舞、弹马头琴。

（3）用同样的方法，介绍藏族、维吾尔族、朝鲜族。

2．利用投影片，组织添色游戏“为民族娃娃穿花衣”，让幼
儿再辨认不同的民族服饰及居住地，巩固所学知识。

游戏规则：利用投影的套色方法为民族娃娃戴漂亮的服饰，
然后请小朋友辨认所出示的民族娃娃并送到相应的布景下。
（在教室四周准备雪山、蒙古包、城堡、花园的布景）



3．欣赏四个民族的音乐，尝试创编民族舞蹈。

第三次尝试：幼儿根据平时的知识与上课的认识边听音乐边
跳舞，区别各民族不同的舞蹈风格，鼓励幼儿创编。

三、结束部分

1．培养幼儿热爱少数民族的情感，进行爱国主义教育。

民族团结一家亲

活动目标：

1、通过图片感受到我们中国有56个民族，各族人们相亲相爱，
知道我们身边的民族有维族、哈族、蒙古族、和汉族。

2、在“民族团结一家亲”故事中，感受民族团结友爱、互敬
互助教育的良好氛围。

3、通过活动体验感受民族团结一家亲，激发幼儿相亲相爱一
家亲的民族情感。

活动准备：

课件《民族团结一家亲》、音乐《感恩的心》、情景布置等

活动过程：

（一）、谈话导入：

1、教师出示图片，并提问：

（二）、在民族团结一家亲”活动中感受民族团结。

1、如意姐姐今天来到幼儿园，她要给小朋友们讲述幼儿园召开



“民族团结一家亲”动员会后老师们结亲的故事。如意说：
我的妈妈在八十四团幼儿园工作，幼儿园召开“民族团结一
家亲”动员大会后，教师们个个参加了结亲、认亲、助亲活
动，我的妈妈结亲认亲的是一位哈族阿姨。胖妈老师也是和
哈族阿姨结亲，就像亲姐妹一样。回族马丽老师认了一名汉
族狗狗爷爷，你看张璞老师到结亲户家笑的多开心啊。

2、幼儿园张老师结亲的是一位维吾尔族叔叔-吐尔逊江，他
也是幼儿园老师们的精准扶贫户，维吾尔族叔叔吐尔逊江家
住六连。他患有严重的椎间盘病，为了看病家里欠了很多债
务，吐尔逊江叔叔家的爷爷奶奶也年老多病，叔叔家的阿姨
当时肚子里还怀着快要出生的小宝宝。家里种的几十亩菊花
又没人捡，正当吐尔逊江叔叔焦急万分的时候，幼儿园全体
老师每人捐款，送吐尔逊江叔叔家的阿姨去医院生下了一个
可爱的小弟弟、十一节假休息日人们都在休息过节，幼儿园
的老师们没有休息，又为吐尔逊江叔叔家去采摘菊花。老师
们又联系医院医生为吐尔逊江叔叔家的爷爷奶奶看病、入冬
前，大妈老师了解到吐尔逊江叔叔家还没有买过冬的煤，又
为吐尔逊江叔叔家送去了一车煤，听说叔叔家的小弟弟病了，
大妈和老师们又送去了营养品。老师们像对待亲人一样帮助
吐尔逊江叔叔，帮助他解决了一个又一个困难，使他对生活
充满了信心。他逢人就高兴的说：“民族团结就是好，民族
团结一家亲”。现在吐尔逊江叔叔还清了7万元的债款，一家
人过着幸福的日子。他常常高兴的对大家说民族团结一家亲，
亚克西！

3、故事讲完了，在生活中，我们到处可以看到民族团结、互
敬互助的故事，在我们中国这个大家庭里，只有各民族团结
了，生活才能越过越好，只有各民族团结了，我们的国家才
能越来越强大。

教师小结：我们幼儿园里，汉族小朋友和少数民族小朋友一
起快乐的游戏、唱歌、舞蹈！小朋友一起你帮我，我帮你，
让我们一起团结友爱，互相帮助，我们是相亲相爱的大家庭。



让我们手牵手，一起欢歌起舞，为我们都是中国人而骄傲。

民族团结工作小结 民族团结教案篇二

教案背景：本学案的设计，充分运用歌曲，激情导入，激发
学生的学习欲望和兴趣。在学习过程中，教师充分运用多媒
体，采取讲故事、学故事、小组合作法，正反实力对比法等
形式，使学生明白我国各族人民互相尊重、平等和睦的重要
性，从而树立为维护名族团结而努力的情感。本学案在设计
时以学生为主体，教师为主导，体现素质教育的落实；注重
教学方法与手段的选择，体现教材教法同步改革，从而达到
本节课的教育目的。

教学课题：人教版八年级下册第四单元《民族团结》

教材分析：《民族团结》是人民教育出版社出版的义务教育
课程标准实验教科书《中国历史》八年级下册第四单元第一
课。本单元教学内容以民族团结和祖国统一为主。民族关系
问题历来是古今中外各国政治中的重要问题，是关系国家安
定团结的关键问题之一。作为一个统一的多民族国家，新中
国成立后，党和政府实行民族区域自治制度，在少数民族聚
居地区，建立自治区、自治州和自治县。这一政策成功地解
决了我国的民族问题，成为一项基本国策和基本政治制度，
各民族在党的领导下，团结一致，共同发展。

【导入新课】

组织学生复习有关内容：

1、大家还记得西汉有位自愿嫁给匈奴单于呼韩邪，使得汉族
与匈奴族友好相处的著名美女吗？谁说得出她的姓名？（王
嫱——王昭君。）

2、谁还能说出唐朝时，为促进唐朝与吐蕃友好相处做出卓越



贡献的两位公主吗？（文成公主、金城公主）

一、民族区域实行的自治(多媒体辅助以图片等史实资料)

1、中华民族大家庭的构成有什么特点？（由56个民族组成，
各民族的关系是在政治、经济、文化上相互依存、不可分离，
分布格局是以汉族为主体的各民族大杂居、小聚居。）

2、组织学生讨论：a、党和政府实行民族区域自治的原因

教师指出：我国民族区域的分布特点是历史形成的，实行民
族区域自治符合国情实际。它有助于维护国家的统一，也有
助于保障少数民族管理本民族地区事务的权利。它有助于国
家政策在少数民族地区的贯彻执行，也有助于民族自治地区
经济和社会各项事业的发展。它有助于国家富强，也有助于
各民族繁荣。它有助于各民族巩固热爱祖国的情感，也有助
于大家增强热爱本民族的情感。总之，实行民族区域自治是
个两全其美的选择。

b、找出民族区域自治的内容：1954年《中华人民共和国宪法》
规定：各少数民族聚居的地方实行区域自治。各民族自治地
方都是中华人民共和国不可分离的部分。

实施办法：在国家的统一领导下，各少数民族聚居的地方实
行区域自治，设立自治机关，行使自治权，由少数民族人民
当家作主，自己管理本民族的内部事务。

c、意义：民族区域自治对祖国统一、民族平等、民族团结和
地区发展具有重大的意义，成为我国的一项基本国策和基本
政治制度。

二、各民族共同发展

1、探究实行各民族共同发展政策的原因：长期以来，我国各



民族政治、经济、文化发展很不平衡。党中央为了少数民族
地区得到迅速发展。

2、引导学生读书归纳出：对少数民族区域采取的措施：(多
媒体辅助以图片等史实资料)a/对少数民族区域的生产关系进
行民主改革； b/借改革开放的东风，大力发展少数民族区域经
济； c/在西部大开发中，大力开发少数民族区域； d/派优秀干
部支援少数民族区域的建设；等等。

e/文化教育宗教事业大发展„„

引导学生观看本课插图，回答：这些插图表现的主题是什么？
（各少数民族跨入社会主义阶段后，特别是在改革开放以后，
为建设祖国和自己美好的家园，迸发出巨大的热情。他们的
社会生活、精神面貌、文化事业都发生了深刻的变化。这是
党和政府实行民族平等、民族团结和共同发展繁荣政策的结
果。）

4、根据58页“动脑筋”，从孔繁森的先进事迹中，说说他有
哪些高贵品质值得提倡？（忠诚党的事业，关心人民疾苦，
不顾个人得失等。）

【课堂小结】

同学们，学完了这一课，我们知道：宪法规定维护国家统一，
民族团结是公民的义务，我们不但要自觉履行这一义务，还
要敢于同破坏国家统一，破坏民族团结的行为做斗争。目前
世界上有很多战争和地区冲突都是由于民族和宗教矛盾引发
的，如俄罗斯的车臣问题，苏联时期对车臣民族政策有偏差，
导致今天车臣要从俄中分裂出去，不断制造暗杀、绑架事件、
甚至发动战争。还有今年西藏发生的“314事件”都直接影响
了我国的民族团结。因此，没有民族团结，就没有国家安定
和统一。



【巩固练习】

1、根据59页“活动与探究”，指导学生完成连线。（可以通
过讨论，先把能够确定的答案连起来，然后在教师介绍下，
连接剩下部分。）

2、民族知识小竞赛。（资料见课件）

3、列举畲族的风俗特点。（让学生先说，后提供媒体资
料：word畲族介绍）

教后反思：

1、得：合理处理教材（如把“对少数民族区域的政策”
与“少数民族区域的成就”分开讲），化难为易，并能突出
重点突破难点；制作的课件条理清楚，拓展知识面，科学性、
实效性强；生生、师生有序合作探究问题，互动到位，效果
较好。这些也得到同行的肯定。

2、悟：多媒体课件收集的资料要精，课件一定要很清楚地体
现课文知识纲要；切忌把多媒体课上成放电影课。

民族团结工作小结 民族团结教案篇三

一、加强领导，精心组织

为扎实有效地开展好今年社区民族团结进步宣传月活动，社
区两委十分重视此项工作，及早谋划，精心组织，扎实安排。
根据区统战部、区民族宗教和外事侨务局《20xx年xx区民族团
结进步宣传月活动实施方案的通知》文件精神，结合社区工
作实际，成立了社区民族团结进步宣传月活动领导小组，并
及时召开会议，对社区的民族团结进步宣传月活动工作做了
安排部署;同时，积极协调社区各部门加强领导，周密安排部
署，精心组织实施，使宣传月活动开展的扎扎实实，富有成



效。

二、加强宣传，营造氛围

宣传月期间，社区通过召开座谈会、举办培训班、悬挂横幅
标语等多种形式，广泛宣传党的民族政策及社区少数民族的
发展变化，大力营造了宣传月的舆论氛围。一是，大造舆论
声势。开办了民族政策法律法规、民族知识学习班，共组织
张贴宣传标语12条，悬挂横幅3幅，散发学习资料300份;二是
采取举办培训班和召开座谈会的形式，组织党员和少数民族
代表人士学习了党的民族政策，畅谈了新形势下民族工作、
民族经济发展和民族团结进步事业取得的新成效，分析存在
的问题，提出了今后工作的意见和建议。宣传月期间共召开
座谈会3场次，参加人数达60人次。

三、开展活动，注重实效

今年社区民族团结进步宣传月活动以点带面、全面开展民族
团结进步宣传。以“三个结合”为重点，狠抓各项工作落实，
确保宣传月活动取得了实效。一是按照区、街道统一安排部
署，切实做好民族团结进步宣传教育工作。采取集中宣讲，
召开座谈会等多种形式和“广场健身舞”等形式、以及丰富、
突出主题的文体活动，为广大群众搭建了一个感受生活、表
现自我，我唱我乐、我想我做的平台。通过各项活动的开展，
把民族团结进步宣传月活动推向了高潮，进一步营造了民族
团结进步宣传月活动的良好氛围，扩大了民族团结进步宣传
月的影响力和感召力。二是抓好民族政策和法律法规的宣传。
。三是与化解矛盾，维护稳定工作结合起来。社区紧密结合
当前维护稳定工作的实际，严格按照区、街道的统一部署，
全力维护民族宗教领域的团结稳定。以宣传月活动为契机，
抽调专人，深入社区宗教活动场所，在社区综治、维稳等部
门的密切配合下，采取走访群众、召开座谈会等形式，认真
排查民族宗教存在的各类不稳定因素及矛盾纠纷并化解调处，
为群众排忧解难。在本次矛盾纠纷排查调处中，先后走访少



数民族及民族宗教界人士10人次，召开各类座谈会3场次，参
加人数达60人次，共排查各类矛盾纠纷和不稳定因素2起，成
功调处2起。通过矛盾纠纷的排查，有力地维护了社区民族宗
的和谐稳定。

四、总结经验推动工作

今年社区民族团结进步宣传月活动做到了“四个到位”：一
是思想认识到位。社区两委坚持把民族团结工作作为头等大
事来抓，在统一思想认识的基础上认真安排，精心组织，全
面提高社区两委成员的民族政策水平，增强各族群众的民族
团结意识，促进社会的团结进步。二是学习宣传到位。在社
区干部群众中突出构建和谐社会这个中心，以科学发展观为
指导，紧紧围绕民族工作主题，突出基层，服务百姓，做到
了个个参与、人人皆知。三是活动落实到位。根据宣传月活
动的主题，以活动为载体，采用广大群众喜闻乐见的形式，
让群众广泛参与，使宣传活动收到良好的效果。四是活动上
下联动，相互配合到位。宣传月活动既是民族工作中的一项
重要内容，又与社会各个方面有着密切的联系，社区各部门
步调一致，形成上下贯通、部门联动的立体宣传网络，达到
了最佳的宣传效果。

通过活动我们也清醒的看到工作中还存在一些不足之处：一
是工作开展的不平衡。二是活动形式还有待进一步创新。三
是协调落实的力度上有待进一步加强。

今后，我们将一如继往地把民族团结进步宣传工作长期进行
下去，以宣传月工作促全年工作，不断为社区和谐社会建设
做出新的更大的贡献。

民族团结工作小结 民族团结教案篇四

在我成长的道路里，经历了许多快乐，悲伤或后悔的事：有
的使我感到无限的骄傲与自豪；有的使我忧伤与烦恼；有的



在时时激励我要奋勇前进；有的能常常告诫我要引以为戒；
有的让我至今后悔莫及；还有的让我难以忘却……总而言之，
每一件事都常常萦绕在我脑海或浮现在我眼前，让我久久难
以平静但总能帮助我一步步的走向成功，而那个最令我敬仰
的便是“团结”这个词。

记得去年有一天，我放学回家，听见楼上传来了阵阵喧闹声
夹杂着几声叹息，由于父母不在家和我的种种好奇心占了上
风，于是我就跟着几位阿姨上了楼，。楼上人挤得满满的。
都围着王心悦的家门口七嘴八舌的说个不停。好像发生了什
么大事一样，我挤也挤不进去，正在东张西望的时候，我竟
发现妈妈也在门口和一位老奶奶说话。于是我赶紧跑了过去
问到：“妈，他们这是怎么回事，咋都围在这里呢？”妈妈
说：“你怎么也出来了，王心悦他们全家昨天回家看亲人，
今天回家发现家里被盗了，只留下他们的衣物用品，最可怕
的是那张存了三万元的银行卡不翼而飞了，”我的心不由的
一震，王心悦本来就生活的很艰苦，父母都没有工作，只是
在外面做一些杂活来过日子，这怎能不使人感到焦急与无奈
呢？我也真替他们难过啊。真不知道他们以后该怎么办啊！

正在喧闹的高潮，几位警察来了，原来他们是来调查情况的。
于是我们让开了路，随着人群的移动，我看见王心悦的妈妈
趴在墙上一边用拳头捶着墙一边喊到：“以后这日子还咋过
啊！”她爸则在墙角蹲着不停的吸着烟，而心悦则是看看爸
爸又看看妈妈，也哭了起来，不知是什么打破了这时安静的
气氛，只见值班室的李大妈拿着几件衣服和一百多块钱走到
心悦妈妈身边安慰的说道：“来，小玲，别这么伤心，这总
会过去的。

这不，还有我们呢！你就甭哭了。这是我的一点心意，你必
须手下。”心悦的妈妈收下了钱和衣服，感激的点了点头这
下气氛又变得热闹了，刘阿姨从楼下急急忙忙的跑下来，手
里拿着三个饭盒送到他们家，说：“不吃饭怎么可以？”说
着就掐去心悦爸爸手里的烟，把饭盒递给了他，心悦爸爸端



着饭盒，大滴大滴的眼泪打在了上头。

几个淘气的男孩也纷纷拿出自己心爱的玩具，亲手递给了王
心悦。这时，全场人都伸出了援助之手。有钱出钱，有物给
物，有力出力，忙得不可开交。王心悦爸爸的一个朋友也起
身站在前头带着大家唱到：“团结就是力量······”
歌声激昂有力的回荡在整个家属院，弥散在每一个角落里。
随着飘飘悠悠的歌声，我们看见王心悦一家眼里再一次闪出
了幸福的激动的泪花。

这真是“一方有难，八方支援。”爱在这个世间原来还是尚
存着，这时我亲身感受到了人与人之间的关系是这样亲密，
同时团结友爱的精神也在我们心灵深处荡涤着每一个人的灵
魂。在此，我也希望整个中华民族也能有这种民族团结的精
神，繁荣富强！

民族团结工作小结 民族团结教案篇五

20__年，__区审计局以创建活动为载体、以维护民族团结为
基础、以共同进步发展为目标，组织干部职工结合审计业务
工作投身到民族团结进步模范单位创建活动中来，认真贯彻
落实党的民族政策，把加强民族团结作为推进机关精神文明
建设的重要组织部分，作为凝聚人心、共同做好审计监督工
作的重要保证，为民族团结工作注入新的内涵，努力营造和
谐机关的氛围，进一步巩固提高创建工作，筑牢促进民族团
结、维护社会稳定的基础。

一、成立领导小组

局领导高度重视，将区委xxx部的部署和工作要求及时传达给
每位干部职工，并结合审计工作实际抓好落实，将创建民族
团结进步模范单位活动与审计业务工作相结合，同安排、同
落实。成立民族团结进步创建工作领导小组，由局长__同志
任组长，分管副局长__同志任副组长，___为兼职民族工作专



干，负责创建活动的具体事务，保证民族团结进步模范单位
创建工作有序开展。

二、大力开展民族团结宣传教育活动

三、深入开展民族团结主题实践活动

一是结合审计工作实际，不断丰富“主题党日”活动的内容
及形式，在干部职工中开展以爱国主义为核心的“五个认
同”教育活动，系统学习党的民族理论，大力宣传我国民族
宗教政策、民族法律法规、民族知识和民族区域自治制度；
二是结合机关干部“下基层”工作进行民族政策和民族团结
的宣传教育，深入基层社区，开展政策宣传、普法宣传工作，
增强基层群众的民族团结意识，推进民族经济发展；三是结合
“创建全国文明城市”工作，开展民族政策和民族团结的宣
传教育活动，在参加创城清理整治市容环境、交通文明劝导
以及社区入户等工作时，对创城知识、民族政策和民族团结
开展宣传教育，用真情体现民族团结进步情，用实际行动凝
聚民族团结进步心，使“三个离不开”、“五个认同”
和“六个相互”思想更加深入人心。

今年9月是__回族自治区开展的第__个民族团结月。根据上级
的安排，及时召开专题会议进行安排部署。一是明确开展民
族团结月的活动主题，组织全体干部职工认真学习贯彻自治
区第十二次党代会精神，以打造全国民族团结进步示范区为
目标，为本地区经济社会稳步发展而努力奋斗；二是开展主
题鲜明的实践活动，由局领导带队到x社区慰问困难家庭8户，
送去生活必需品，真心实意为群众办好事、办实事；三是组
织全体职工开展了《民族政策及法律法规知识测试》。此外，
局领导还参加了区民族宗教局开展的民族知识测试，并根据
区委xxx部《关于开展“民族团结一家亲同心共筑中国梦”主
题征文活动》的要求，积极参与，提交征文1篇。

五、积极培养少数民族干部



区审计局共有干部职工16人，其中少数民族5人，占全局总人
数的31%。局党支部为少数民族干部成长积极创造条件，一是
抓好思想认识，积极引导和教育少数民族干部正确认识党的
历史地位，激发政治热情，激励少数民族干部积极向党组织
靠拢；二是抓好审计业务培训，每年选派少数民族干部参加
审计业务、公文写作、计算机学习等能力提升培训班，提升
综合能力素质；三是关心少数民族干部职工生活，尊重少数
民族风俗习惯，在工作和生活中互敬互爱。严格落实节日放
假制度，春节期间，少数民族干部职工主动要求带班、值班，
开斋节、古尔邦节期间，汉族干部职工主动带班、值班，并
为少数民族干部送上节日祝贺，团结友爱如一家。

六、结合审计业务，对关乎民族团结进步民生项目资金进行
监督

将审计业务与民族团结进步创建工作紧密结合起来，突出对
关乎少数民族群众切身利益的民生项目、专项资金的审计监
督，提高资金使用的安全性、高效性，促进关乎民生的政策
和措施落实到位。年内先后开展了城镇保障性安居工程跟踪
审计，城市提升雨水收集、绿化、星海镇供（排）水管道改
造、六站道路改造等政府投资建设项目跟踪审计，教育体育
局投资项目结算审计，滨海家园项目开发建设资金使用情况
审计，基础设施建设项目财务收支审计，以及贺兰山自然保
护区__段清理专项审计调查等共计69项，全身心投入为民审
计的工作，用实际行动促进民族团结。

__区审计局在20__年的民族团结进步模范单位创建活动中，
开展了大量工作，并取得了明显成效。今后将继续把民族团
结进步作为一项重要工作来抓，为维护民族关系稳定、促进
民族团结贡献力量。主要做好以下四个方面的工作：一是加
强宣传力度，增进民族团结共识；二是学习先进典型，充分
发挥民族团结先进典型的感召力，激励干部职工以身边的人
和事为榜样，营造人人学先进、人人争当典型的浓厚氛围；
三是把民族团结工作与扶贫帮困结合起来，真心实意为群众



解决实际困难；四是切实做到民族团结宣传教育工作经常抓、
月月抓、年年抓，常抓不懈，引导和教育干部职工将民族团
结精神贯彻到实际工作和行动中，形成长效机制。


